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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22/01/2024 

 

L’anno 2024 il giorno 22 gennaio alle ore 18.00, il Comitato di indirizzo del Centro per 

l’innovazione e il miglioramento della didattica universitaria (CIMDU), nominato con 

D.R. n. 5764 del 12/12/2022 si è riunito presso la Sala Costanza d’Altavilla, al 

Complesso Monumentale dello Steri, giusta convocazione prot. n. 4055 del 11/01/2024, 

successivamente riprogrammata per il 22 gennaio 2024, per discutere e deliberare in 

merito ai seguenti punti all’Ordine del Giorno: 

1. Comunicazioni; 

2. Proposta istituzione collana del CIMDU; 

3. Programmazione attività 2024/2025; 

4. Esiti Giornata della Didattica Innovativa; 

5. Varie ed eventuali. 

Sono presenti presso la Sala Costanza d’Altavilla, del Complesso Monumentale dello 

Steri, la Prof.ssa Luisa Amenta (Presidente), la Prof.ssa Giulia Bonafede, la Prof.ssa Alice 

Conigliaro, la Prof.ssa Alessandra La Marca, il Prof. Francesco Pace, il Prof. Onofrio 

Scialdone. 

Sono presenti collegati a distanza per il tramite della piattaforma Teams, il Prof. Claudio 

Fazio, la Sig.ra Martina Martellotta, il Prof. Federico Russo. 

La Presidente comunica di aver invitato il Sig. Antonio Marinaro (Responsabile FSP 

Segreteria dei Prorettori) strutturato c/o la Segreteria del Rettore a partecipare alla 

seduta. Il Sig. Antonio Marinaro risulta quindi presente. 

La Prof.ssa Amenta propone al Comitato di far assume la funzione di segretario 

verbalizzante al Sig. Antonio Marinaro. 

Il Comitato approva all’unanimità. 

Il Sig. Antonio Marinaro assume la funzione di segretario verbalizzante. 

1. Comunicazioni 

La Presidente comunica che con Decreto Rettorale 942/2023, prot. 194761 del 

04/12/2023, è stato pubblicato il nuovo “Regolamento del Teaching & Learning Centre 

– Centro per l’innovazione e il miglioramento della didattica universitaria – CIMDU. 

La prof.ssa Amenta comunica inoltre che a seguito della riorganizzazione dell’Area della 
Didattica e Servizi agli Studenti, dal 01 gennaio 2024 è stato istituito il nuovo Settore 
“Miglioramento alla Didattica TLC e rapporti con Associazioni Studentesche ed 
ERSU”. Il Settore si compone di un Responsabile di Settore, di una U.O. CIMDU – 
Miglioramento della didattica, di una U.O. Iniziative culturali e sociali, Campus Life e 
rapporti con ERSU” e di una FSP Progetto Mentore; 
Anche alla luce di questa riorganizzazione, al fine di ottimizzare le risorse che l’Ateneo 
mette a disposizione del CIMDU e del Progetto Mentore e dati gli obiettivi comuni, si 
è concordato con il Comitato Organizzatore dei Mentori, l’organizzazione congiunta di 
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alcune attività formative. Questo consentirà un impiego più funzionale delle risorse 
economiche e strutturali. 
 
La Presidente riferisce al Comitato che dal 20 al 22 marzo si terrà a Firenze l’edizione 
2024 di Fiera Didacta. Nel corso di questa edizione, per la prima volta, una sezione sarà 
dedicata alle Università. Il T&LC CIMDU sarà quindi presente in rappresentanza 
dell’Università degli Studi di Palermo sia dal punto di vista amministrativo che didattico. 
Nei mesi scorsi infatti è stata lanciata una call tra i docenti per presentare nel corso della 
fiera le buone pratiche del nostro Ateneo. Alla call hanno risposto un buon numero di 
docenti e tutti gli abstract ricevuti sono stati sottoposti al Comitato scientifico di Fiera 
Didacta che ha accettato, anche se accorpandole nell’ambito delle stesse tavole rotonde, 
tutte le proposte avanzate dal CIMDU. Gli eventi a cui parteciperemo sono relativi al 
Service Learning, all’Intelligenza Artificiale, alla Faculty Development e alla Didattica 
Innovativa. Il CIMDU sarà presente anche allo stand e potrà essere una buona occasione 
per diffondere le proprie attività oltre che quelle del Progetto Mentore con brochure e 
materiali illustrativi. 
Il Comitato esprime apprezzamento e ringraziando la Prof.ssa Amenta per il prezioso 
lavoro svolto approva tutte le azioni messe in atto. 
  

2. Proposta istituzione collana del CIMDU; 

La Presidente comunica al Comitato di aver avviato una serie di interlocuzioni al fine di 

poter proporre l’istituzione della Collana editoriale del CIMDU. 

Il CIMDU è ormai un punto di riferimento non solo per la formazione dei neoassunti e 

dei docenti in generale, ma anche per l'innovazione didattica in ambito universitario. La 

creazione di una Collana Editoriale dedicata consentirebbe di consolidare ulteriormente 

il ruolo del CIMDU come centro di riferimento, anche a livello nazionale, offrendo così 

uno spazio dedicato alla pubblicazione di contributi accademici di alta qualità. 

L’obiettivo è quindi quello di pubblicare e diffondere ricerche originali, sviluppi 

metodologici e approcci innovativi nel campo dell'insegnamento e dell'apprendimento 

universitario, offrendo ai docenti e ricercatori interni al nostro Ateneo la possibilità di 

condividere le loro esperienze e le migliori pratiche in materia di didattica lasciando così 

una testimonianza tangibile di quanto fatto. 

La collana adotterà un processo di referaggio per garantire la qualità degli articoli 

pubblicati. Verrà nominato un Comitato Scientifico composto da tutti i componenti del 

Comitato di indirizzo del CIMDU oltre che da due o tre docenti del nostro Ateneo, 

componenti del Progetto Mentore. Saranno inoltre coinvolti docenti esterni di 

comprovata esperienza nel campo delle tematiche di competenza del TLC in modo da 

avere anche un Comitato Scientifico di Referaggio. 

Potrebbero essere ospitati in questa collana tutti i contributi di didattica innovativa 

prodotti in Ateneo, tra questi ad esempio: il Seminario per i 10 anni del Progetto 

Mentore, il Volume che descrive l’esperienza di Clelia Bartoli sulla didattica partecipativa 

e i contributi sulla Giornata della Didattica Innovativa, che si è tenuta l’11 gennaio. 

3. Programmazione attività 2024/2025; 
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La Prof.ssa Amenta riferisce al Comitato che nel pomeriggio di oggi è iniziato il percorso 

di formazione 2024 destinato alle ricercatrici ed ai ricercatori neoassunti. 

Il percorso formativo prevederà degli incontri su diverse tematiche ma, come chiesto da 

partecipanti al termine del percorso dello scorso anno e come già deliberato dal 

Comitato nella riunione di luglio 2023, l’approccio dei relatori sarà più laboratoriale. 

Gli incontri già definiti saranno tenuti da alcuni colleghi docenti del nostro Ateneo che 

hanno dato gratuitamente la propria disponibilità. 

Gli incontri del percorso già definiti sono i seguenti: 

- “Deontologia dell’insegnamento universitario”, a cura della prof.ssa Marcella 
Cannarozzo e del prof. Francesco Pace – 22 o 24 gennaio (le due date sono 
alternative);  

- Ciclo unico in co-teaching: “Riflessione e programmazione: verso una didattica 
efficace” (modulo 1 - 18 marzo); “Confronto fra pari: dalla riflessione alla didattica 
attiva” (modulo 2 - 21 marzo); “Intelligenze multiple e comunicazione: una didattica 
centrata sullo studente” (modulo 3 - 25 marzo), a cura delle proff.se Antonella 
Maggio, Cinzia Novara ed Elisabetta Oddo; 

- “Valutazione formativa e sommativa”, a cura della prof.ssa Pia Cappuccio – 06 e 09 
maggio (l’evento formativo si compone di due incontri); 

Al fine di completare il percorso formativo la Presidente chiede al Comitato di valutare 

l’opportunità di affidare i due incontri formativi che completerebbero il ciclo di 

formazione 2024 a docenti di altri Atenei che abbiano comprovata esperienza sui 

seguenti temi: 

- apprendimento motivazionale; 
- approccio alla qualità della didattica universitaria. 

Il Comitato condivide le tematiche individuate. A questo punto la prof.ssa Amenta 

propone al Comitato di esaminare i CV di due docenti che potrebbero occuparsi delle 

tematiche individuate: 

Relativamente all’apprendimento motivazionale si esamina il CV del Prof. Fabrizio 

Bracco dell’Università degli Studi di Genova. 

Il Comitato in considerazione dell’alto profilo del Prof. Fabrizio Bracco, riconosciuto 

anche in ambito nazionale, approva l’affidamento allo stesso dell’evento formativo. 

Il docente, oltre a tenere il seminario dal titolo: “Motivazione all’apprendimento e 

didattica partecipativa” dovrà fornire dispense e/o presentazioni che poi verranno 

messe a disposizione sulla pagina web del CIMDU. Per l’incarico, anche alla luce di 

quanto deliberato dal Comitato Organizzatore del Progetto Mentore in occasione della 

docenza che il Prof. Bracco ha svolto per l’Università degli Studi di Palermo nel 2023, 

verrà riconosciuto un compenso onnicomprensivo pari ad € 900,00. 

Relativamente all’approccio alla qualità della didattica universitaria si esamina il CV della 

Prof.ssa Giovanna Del Gobbo dell’Università degli Studi di Firenze. 
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Il Comitato in considerazione dell’alto profilo della Prof.ssa Giovanna Del Gobbo, 

riconosciuto anche in ambito nazionale, approva l’affidamento alla stessa dell’evento 

formativo. 

La docente, oltre a tenere il seminario dal titolo: “Approccio di sistema alla qualità della 

didattica universitaria” dovrà fornire dispense e/o presentazioni che poi verranno messe 

a disposizione sulla pagina web del CIMDU. Per l’incarico alla Prof.ssa Del Gobbo si 

dà mandato alla Presidente di procedere con il rimborso delle spese che la docente 

sosterrà secondo quanto previsto dal Regolamento missioni dell’Università degli Studi 

di Palermo. 

Al fine di concludere il percorso di formazione del 2024 i neoassunti si cimenteranno 

nella “Peer Observation Session”. La certificazione di fine percorso verrà rilasciata alle 

ricercatrici ed ai ricercatori che avranno sostenuto almeno 6 incontri più la Peer 

Observation Session.  

A tal proposito la Prof.ssa La Marca rappresenta l’opportunità di suddividere in gruppi 

più ristretti rispetto allo scorso anno le sessioni di Peer, proponendo se necessario di 

incrementare il numero di giornate dedicate a tale attività.  

La Presidente nel rappresentare che il periodo indicato è compreso tra maggio e giugno 

2024, chiede ai Professori Fazio, La Marca, Pace, Russo, Scialdone la loro disponibilità 

a fare da moderatori nelle varie giornate di Peer che verranno organizzate, i docenti 

elencati confermano la propria disponibilità.  

Anche in considerazione della necessità rappresentata dalla prof.ssa La Marca di 

incrementare il numero di giornate si propone di chiedere la disponibilità anche ad altri 

docenti esperti del nostro Ateneo: la prof.ssa Marcella Cannarozzo, la prof.ssa Maria 

Ragusa e la prof.ssa Elif Gulbay. 

Il Comitato approva e dà mandato alla Presidente di verificare la disponibilità delle 

colleghe. 

Relativamente agli altri percorsi formativi si ribadisce l’importanza di approfondire sia il 

percorso sulle Nuove Tecnologie che quello dedicato ai Coordinatori di CdS e si 

propone di attivare un ulteriore percorso sugli Stili di Apprendimento che costituisce al 

tempo stesso un approfondimento del percorso sui Disturbi Specifici 

dell’Apprendimento, già tenuto nel 2023. 

Per quanto riguarda il corso NT si sono già definiti alcuni incontri: 

- seminario formativo sulla piattaforma Wooclap, a cura dell’Azienda Wooclap - 19 
febbraio 2024; 

- seminario sulle nuove potenzialità della piattaforma Teams, a cura del prof. Federico 
Russo – 06 marzo 2024; 

- seminario moodle, a cura di Moodle Italia – aprile 2024; 
- seminario sull’utilizzo del plugin Amanote, a cura degli esperti Amanote; 

A seguito di alcune proposte rappresentate dalla Prof.ssa La Marca e dalla Prof.ssa Alice 

Conigliaro, la Presidente avvierà alcuni contatti con docenti del nostro Ateneo esperti 

sulla tematica in oggetto, come ad esempio il prof. Antonio Chella ed il Prof. Salvatore 

Di Dio. 
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La Prof.ssa La Marca si è resa disponibile a tenere un incontro su Chat Gpt ed il relativo 

utilizzo che potrebbe essere svolto congiuntamente al prof. Di Dio, affrontando il tema 

da due diverse prospettive. Interviene la studentessa, Sig.ra Martina Martellotta, che 

sottolinea come la tematica che si intende affrontare possa essere di particolare interesse 

per gli studenti. 

Per il corso Coordinatori si sono già definiti alcuni incontri di approfondimento 

laboratoriale su Ava 3, d’intesa con la Presidente del PQA, Prof.ssa Stefana Milioto ed 

a cura dei Manager didattici, destinati a sensibilizzare dando concrete indicazioni di 

intervento su alcuni aspetti inerenti la gestione dei CdS che saranno oggetto di 

valutazione. 

Per il percorso Stili di Apprendimento si sono già definiti alcuni incontri: 

- Stili di apprendimento, a cura del Prof. Fabio Caradonna – 21 febbraio 2024; 
- DIDATTICA INCLUSIVA E TEACHING DESIGN: Spunti per un lesson 

planning per tutti, a cura della Prof.ssa Giuseppa Compagno - 10 aprile 2024; 
- "Proto- e deutero-apprendimento. Ovvero quale didattica per quale scopo?", a cura 

del Prof. Andrea Cozzo - 18 aprile 2024; 

La Prof.ssa Conigliaro ritiene inoltre opportuno riprendere ed approfondire alcune delle 

tematiche affrontate nel corso del ciclo di formazione sui DSA, come ad esempio quanto 

portato in aula lo scorso anno dalla prof.ssa Francesca Pedone. 

Si propone di coinvolgere le proff.sse Alesi, D’Amico e Maltese per un percorso da 

indirizzare ai docenti, con particolare riguardo ai delegati dipartimentali al CIMDU, alle 

disabilità e neurodiversità. 

La prof.ssa Amenta propone inoltre di riprendere nel 2024 le attività formativi destinate 

ai contrattisti esterni dell’Ateneo. Il format da seguire è quello utilizzato con successo 

negli scorsi anni, ovvero dare incarico organizzativo ai Delegati al CIMDU dei 

Dipartimenti di organizzare, nei rispettivi Dipartimenti, la formazione per i contrattisti. 

Infine, anche a seguito di alcune suggestioni rappresentate nell’ultimo periodo si rileva 

la necessità di avviare un percorso di formazione destinato ai Dottorandi dell’Ateneo 

per cui ci si raccorderà con la Scuola di Dottorato. 

Il Comitato, nel ringraziare per l’impegno profuso, dà mandato alla Prof.ssa Amenta di 

procedere con l’organizzazione e la definizione del programma di questi importanti 

percorsi formativi. 

4. Esiti della Giornata della Didattica Innovativa; 

La Presidente comunica al Comitato di avere ricevuto riscontri più che positivi dai 

Colleghi dell’Ateneo che hanno partecipato a vario titolo alla Giornata dell’11 gennaio e 

chiede ai componenti il Comitato le loro suggestioni in merito all’evento. Il Comitato 

all’unanimità ha apprezzato l’organizzazione della giornata e si è complimentato con la 

Presidente. La giornata ha permesso a tanti Colleghi di farsi conoscere e di mettersi in 

gioco con le proprie sperimentazioni didattiche. Importante è stata soprattutto la 

diversificazione degli ambiti disciplinari che sono stati portati in aula. 
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Il Comitato rinnovando l’apprezzamento per la giornata ringrazia la Presidente per 

l’impegno e le energie profuse. 

5. Varie ed eventuali 

Il Prof. Scialdone fa presente che in questi giorni si è tenuta una giornata-incontro di 

formazione/informazione rivolta ai giovani Ricercatori a tempo determinato 

dell’Università degli Studi di Palermo assunti durante il 2023. Questo Welcome Meeting 

si inserisce tra le iniziative del processo Human Resources Strategy for 

Researchers (HRS4R) che ha l’obiettivo di implementare, con azioni concrete, la Carta 

Europea dei Ricercatori e il Codice di Condotta per il loro reclutamento. Alla luce di 

questo ulteriore percorso dedicato ai ricercatori ed alle ricercatrici del nostro Ateneo, il 

prof. Scialdone propone alla Prof.ssa Amenta di organizzare una riunione con la Prof.ssa 

Clelia Dispenza, Delegata del Rettore per le attività riguardanti l’implementazione della 

Carta europea dei ricercatori e del Codice di condotta per l’assunzione dei ricercatori, e 

la Prof.ssa Antonina Pirrotta, Direttrice della Scuola di Dottorato dell’Università di 

Palermo, al fine di avviare una stretta collaborazione tra il CIMDU e le realtà che 

rappresentano. 

La Prof.ssa Amenta dà disponibilità ad organizzare la riunione precisando di aver saputo 

della Welcome Meeting esclusivamente dal portale di Ateneo e che a parere suo sarebbe 

stata una buona occasione per mettere in atto le opportune sinergie ed evitare così una 

parvenza di scollamento che a volte si percepisce. Al fine di evitare ulteriori situazioni 

analoghe, la Prof.ssa Amenta riprenderà l’interlocuzione già iniziata con la Dirigente 

dell’Area Organizzazione e Sviluppo delle Risorse Umane. 

Il Prof. Francesco Pace chiede notizie relative all’allestimento e l’utilizzo dell’Aula 

CIMDU, allocata al secondo piano della Palazzina Wurth (Viale delle Scienze). La 

Prof.ssa Amenta riferisce di aver previsto nel budget 2024 uno stanziamento utile 

all’acquisto della dotazione di arredi necessaria allo svolgimento di attività di didattica 

innovativa, ma ad oggi non abbiamo ancora ricevuto notizie relative al budget approvato 

dal CdA. Il Prof. Scialdone riferisce che il Direttore Generale ed il Rettore prima della 

sottoposizione del budget di Ateneo all’approvazione del CdA hanno effettuato dei tagli 

relativi alla voce di spesa acquisto mobili e attrezzature, conseguentemente il CIMDU 

allo stato attuale non ha risorse economiche per poter allestire l’Aula. La Prof.ssa La 

Marca propone alla Prof.ssa Amenta di fissare un incontro con il Direttore Generale 

utile a proporre l’acquisto delle attrezzature e degli arredi necessari sui fondi del TFA, 

dato che le attività di didattica innovativa previste nei locali del CIMDU possono 

riguardare anche i docenti di sostegno e i componenti del Progetto Mentore. La Prof.ssa 

Amenta ringrazia per la proposta e si dice assolutamente disponibile a fissare l’incontro 

con il Direttore Generale. In ultimo la Prof.ssa Amenta precisa che al momento i locali 

sono occupati da numerose scatole di pertinenza della U.O Iniziative socio-culturali di 

Ateneo per la divulgazione scientifico-culturale, Contamination Lab e Open Innovation 

Unipa e merchandising. A seguito di interlocuzione già avuta con il Direttore Generale 

i locali saranno resi disponibili entro la fine del mese di gennaio 2024. 

Il Comitato ringrazia la Prof.ssa Amenta precisando che sarebbe opportuno non 

concedere ulteriori proroghe all’utilizzo dei locali come magazzino. 
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La Prof.ssa Amenta fa presente al Comitato che anche quest’anno il CIMDU si farà 

carico del finanziamento e della pubblicazione del bando di innovazione didattica, 

destinato ai CdS del nostro Ateneo. Il Comitato, anche a seguito del successo riscontrato 

lo scorso anno si compiace con la Presidente e ritiene, al fine di rendere più snelle le 

procedure che sarebbe più opportuno che il Rettore, sentita la Presidente, nominasse 

una Commissione composta da due o tre docenti esterni l’Ateneo ma con comprovata 

esperienza sulle tematiche oggetto del bando e due o tre docenti interni al nostro Ateneo, 

come ad esempio la Presidente stessa ed uno o due componenti delle Commissioni 

didattiche degli Organi Collegiali di Ateneo.  

Il Comitato approva all’unanimità e dà mandato alla Presidente di avviare l’iter per la 

pubblicazione del bando e per la nomina della Commissione da parte del Rettore 

secondo la nuova composizione proposta.  

La Prof.ssa Amenta, prima di chiudere l’incontro fa presente che a breve calendarizzerà 

una riunione con i Delegati dipartimentali al CIMDU, per valorizzare il loro ruolo nella 

divulgazione delle informazioni e delle attività organizzate dal CIMDU. 

Non essendovi null’altro da discutere, la seduta è chiusa alle ore 19.40. 

 

Il Segretario La Presidente 

f.to Antonio Marinaro f.to Luisa Amenta 

 

          

mailto:cimdu@unipa.it
mailto:pec@cert.unipa.it

